Temel Matematiksel islemler
> Integral

Integral bir fonksiyon grafiginin altindaki alani bulmak icin kullanilan sayisal bir yontemdir. Matlab’de iki tur integral
islemi vardir. Bunlar sinir kosullari belli olmayan Belirsiz Integral ve Sinir kosullar belli olan Belirli integral

» Sayisal yani numerik (Sinirlari belirli)

» Simgesel (Sinirlar belirsiz)

b
Sayisal Degerli integral L f(x)dx
gquad komutu kullanilr.

quad adaptif tekrarli Simpson kuralini kullanan dusik dereceli bir ydntemdir. quad fonksiyonu, 10 hata ile
matematiksel fonksiyonun a ile b arasindaki integraline yaklagir.

Genel yazim sekli;

quad (f(x)’, a, b)



Ornek 1:

1

2
L ' —2x-5

(??.T integralini hesaplaviniz,

Genel yazim sekli;

quad (‘f(x)’, a, b)

NSl $%RB9 3-kl- PO~ ax
BB -0 |+ =1 x|k @ g =
1—  g=quad('l./(x.73-2.%x-5)',0,2 o _
o ~0.4605 Sonucun yukarida oldugu gibi sabit noktali
3 $% 5 rakamh (format short) seklinde degil de
4—  format rat B basit kesir seklinde gorintilenmesi
M  SEaeadd N et e ) N 47 istenirse komut satirinda 6ncelikle format
-1230/2671 rat
Jx >> komutu yazilir ve daha sonra integral
hesaplatilir.
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Ornek 2: 1 ZI(II + 3)
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Shortcuts [2] How to Add (2] What's New

1 Editor - Ci\Users\ilknur\Desktop\Egitim\DERSLER\MATLAB\Untitled.. * O » x | [[Commandiindowi

integralini hesaplayimz.

NEE $BRI0 |- A@B-[ 20 vax| a=
BB -0 [+ =10 [ x|#e#|0
1 - g=quad('l./(x."3-2.%x-5)",0,2) E -1230/2671
2
Ornek 3: w2 3 % ey -
SIN X COS XdX +-  fomac =t
5 — =quad({"1l./(x."3-2.%*x-5)"',0,2) —
0 ‘ ek 680/2563
7 %%
8 — or2=quad (' ((2%x.* (x."2+3)) ./ ((x."2+3) .|—
3 or3d =
10 %
11 1/2
12 — or3=quad('sin(x) .*cos(x)"',0,pi/2) —
: Jx >> |
<
Workspace
)El . @ % ‘ | Stack:| Base | = |@5electda
Lﬁi‘ame-l Walue Size
ANns N 2R53 Tw1




> Iki Kath integral Hesabi ,
Ymax [**max
J(x, y)dxdy
Iki katli integrallerin hesaplanmasinda dblquad fonksiyonu kullanilr. Ymin ¥ *min
Genel yazim sekli;
dblquad (f(x,y)’, xmin, xmax, ymin, ymax)

Burada fonksiyon x ve y’ye bagl iki degiskenli bir fonksiyon olmalidir.

Ornek: Jh jﬂ (1; SIN ¥ + ¥ COS y)dj:d]; wntegralini hesaplayimiz.
I P .

5%
or2=quad (' ((2*x.*(x."2+3)) ./ ((x."2+3).72+1))"',0,1) ) )
ciftintegral =
%%
10748/363
or3=quad('sin(x) .*cos(x)',0,pi/2)
Jx >>
<
%
Workspace

=] 8| a6 B | stack Base @Select data to plot

ciftintegral=dblquad('y.*sin(x)+x.*cos(y)"',0,pi,pi,2%pi)
Lf:‘ame 3 Value Size Min




- Belirsiz Integral (Simgesel integral)

Bu yontemde ilk once sembolik olarak integrali alinacak fonksiyon tanimlanir. Sonra
integrasyon komutu ile fonksiyonun integrali gerceklestirilir. Eger fonksiyonda birden fazla
degisken tanimlanmissa, hangi degiskene gore integrasyon alinacaksa o degiskene gore

tanimlanmasi gerekir.

» Simgesel islemlerde kullanilacak degiskenlerin (simgelerin) 6nceden bildirilmesi gerekir.

» Degiskenleri bildirmek i¢in syms komutu kullanilir.

J' f(x)dx Seklindeki belirsiz bir integrali Matlab’de hesaplatabilmek icin int fonksiyonu kullanilmaktadir.
Ancak oncelikle syms komutu ile f fonksiyonunun bagh oldugu degisken yani x tanimlanmalidir.
» Genelyazimsekli symsxab..

» Fonksiyondaki simgelerin bildirilmesi int (f(x))

syms ile belirenen simgelerden x’e gore f(x)’'in belirsiz
integralini alir.



Ornek: f(x)= x3+x2-x+1/x fonksiyonun sembolik integralini alalim;

| - I * () O Window i I i
Curren;:FcIcler @Fchtcur Untitled | (x) >|< Command Windo |§|E'ITI, b”- deg|§ken
+1 mesh.m & | Untitled® = | 4 ey
T — . atayarak da vapilabilir
f=x"3+x"2-x+1/x Current Folder U - Command Window
int (£) 1/x - x + %72 + =73 L | mesh.m | Untitled* = | + |
1 SYyms X D f =
_ 2 f=x"3+x"2-x+l/x
ans =
3 F=int (L) 1/x - x + x™2 + x™3
logix) - ®x™*2/2 + x™3/3 + =x~4/4
F =
logix) - x™2/2 + ®x™3/3 + =x™4/4
fx o=s

Ornek 1: j El . belirsiz integralini hesaplayimz.
(x” —




Ornek 2: Sin 3 Ix.cos xdx belirsiz integralini hesaplayimz.

NEd F B9 & | &9 -l 7 "0 v e»x
BiE| -0 |+ |+ |[x |85 @ f =
1- syms x T O
7 — f=sin (3*t*x) *cos (x) sin (3%t ®) *cos ()
32— sonuc=int (£, x)
4
g s5onuc =
& E
7 — syms x t piecewise ([t = 1/3, sin(x)"2/2]1, [t = -1/3, cos(x)"2/2], [not t in {
8 — f=sin(3*t*x) *cos (%)
5 — sonuc=int (£, x) fJ!E >>
10 — pretty (sonuc)
Not: piecewise : fonksiyonun taniminin bagimsiz degiskene bagimli oldugu
fonksiyonlara verilen ad,parcali fonksiyon olarak gecer.

Command Window “m0Oe x

EEL T EEGIEELD

sonuc = 2
BB -fo |+ [x |20 ) _ _ .
o= syms = t \\ piecewise ([t = 1/3, sin(x)"2/2]1, [t = -1/3, cos(x)"2/2], [not t in {-1/3, 1/3}, - cos(x¥|
&il= f=sin (3*t*x) *cos (x) \
2 — sonuc=int (£, x) —
c / 2 2
5 | sin(x) cos (%)
- 2% piecewise| —-————-—- if ¢t = 1/3, —-————- if t = -1/3,
T - syms x © N 2 2
a8 — f=sin (3*t*x) *cos (x)
5 — sonuc=int (£, x) — \
10 — e {lsonuc) | cos(x (3 t - 1)) cos(x (3 t + 1)) ) . |
- - if not t in {-1/3, 1/3} |
6t - 2 6t + 2
Jx 5> =




syms komutu ile x ve t simgeleri belirtiimis olmasina ragmen integraller x degiskenine gére alinmigtir.
int fonksiyonu;

int (f(x),x) seklinde de kullanilabilir

Conmand Window : X
Fr IYMS XK T

*»> ET=x*2vexp(3"L™x);

»>> sonuc=intc (£, x)

Jonuc =

1/27/e~3" (97 2" 2 "exp (3'C"X) ~6"C "X Yaxp (3L YX ) +2 Yexp (I *C*X]) )

»» pretty (sonuc)

gt x expl(l t x) 6 €t x exp(d £t x) + 2 exp(d €t x)
1/27
3
L=
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Ornek 3:  a pozitif bir dogal say1 olduguna gére: _[E‘_m: dx integralini hesaplayin.
—o

Commamanid Wi dhime F I

>> BYEA a posltive] a8 sabitinin degerlerini poEitilfl olarak Zinirclat
>r SYME ¥

*»> I=@xp(-a*x~2):

>> Ssonuc=int (£f,x,-1nf, inf)

S0nuc =

1/a™ (1/2) *pi® (1/2)

Bu érnekten cikan sonug; int fonksivonu quad fonksivonunda oldugu gibi belli aralikta vam
savisal degerli integral hesabi da vapabilir.

int (f{x).x.a.b) :f{x) fonksiyonunun x’e gére a'dan b’ ve kadar integralini alir.

Katl integraller de i 1ce int fonksivonu kullanilarak hesaplanabilir.

| [ £, y)dxdy

seklindeks simirlan bells katl: bir integral int fonksivonu 1le su sekilde hesaplatilir.

int (int(fx c.d)v.a.b)



f(x)== — x + x2 + x3
X

ww

f(x) fonksiyonu ve integrasyon sonucu olan F(x) fonksiyonun, x’in -15 ile 15 arasindaki

degerleri icin grafigini olusturursak;
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1—  syms x O DNEde | RGOV EN- 2|08 D HODE & 0O
2 — f=1/x—=x+x"24x"3
4 — hold on, ezplot(f, [-15,15]1)};
5 — ezplot (F, [-15,15]) ;hold off 12000
6 — ylabel ("f(x)-F(x)")
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e
e
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ORNEK: f=sin(x)/x fonksiyonunun integralini alip x’in -15 ile 15 arasindaki degerleri icin
F fonksiyonu ve integrali F fonksiyonunun grafigini olusturalim;

>> SymSs X;

>> f=sin(x)/x

>> F=int(f,x)

>> hold on, ezplot(f, [-15, 15]),
ezplot(F, [-15, 15]), hold off;

f=sin(x)/x

F=int(f,x)

sinint(x)

-15 -10 5 0 5 10 15




ORNEK: f=sin(x)+cos(y)? fonksiyonunun y degiskenine gore integralini alip
X ve y’'nin -15 ile 15 arasindaki degerleri icin f fonksiyonu ve integrali F fonksiyonunun
grafigini olusturalim;

>> SYmMS X;

>> symsy; o o2 Y¥b .y i)+ 2
>> f=sin(x)+cos(y)."2;

>2> M=int(f,v) 10

M =

sin(2*y)/4 + y*(sin(x) + 1/2)

>> hold on, ezplot(f, [-15, 15]),
ezplot(M, [-15, 15]), hold off; 5t

sinpHcosyi2
A0

-15
A5



Bazi fonksiyonlarin sinir kosullarina gore integrasyonu ve sonucu

SYms X n; int ()
£t = x°n;
ans =
piecewise([n = -1, logixi], [n <= -1, x*in + 1)/(n + 1]}
Syms V! int (£)
£ =vy"(-1):
ans =
logivy)
syms X n; int (£)
f = n™x%;
ans =
n*x/ logi(n)
syms a b thetar int (£)

f = sinia*thetath) :
ans =
—cos (b + a*theta)/a

SYms 1u; int (L)
£f = 1/il+u~2);

ans =

atan (u)
SYms X, int (L)
f = exp(—x"2):

ans =

(pi™~ (1/2) *erf (%)) /2




* Belirli Integral

f=x?+sin(x) fonksiyonunun integralini alip x’in 0 ile 40 arasindaki degerleri icin
f fonksiyonunun integralini alalim;

>> SYMS X;

>> f=x.A2+sin(x);
>> d=int(f,0,40)
ans =

64003/3 - cos(40)

Bazi fonksiyonlarin sinir kosullarina gére integrasyonu ve sonucu

s?ms X = inc(f, a,
= b=

ans =

1/8
SVINS X! a = 1: intif, a, bi
f = 1/x; b = 2;

ans =

log(2)
SVINS X! a = 0: intif, a, bi
T = loglx) *agrt [x) ; b = 1;

ans =

-4/9
SVINS X! a = 0: intif, a, bi
f = exp(-x"2); I» = inft

ans =

pi® (1/2)/z2
SYINS Z; a = 0;: incif, a, b
f = besselj(l,z)"2; b = 1;

ans =
hypergeom([3/2,

Efz]r [Er E-I'rzr 3]r _--.I-:|-|'|l:|-2




Turev Alma Islemi

2. Tiirev
Tirev alma isleminde kullanilan fonksivon diff olup simgesel 1slem mantim cercevesinde
genel vazim sekl sévledir:

daff (f(x)) -svms 1le belirlenen simgelerden x e gbre f(x) fonksivonunun tirevi.

diff (f(x).x) -f(x) fonksivonunun x e gdre tiirevi.

diff (f(x).n) :n pozitaf bir tamsavi olmak Gizere syvms 1le belirlenen simgelerden x'e gére f(x)
fonksivonunun n. dereceden tiirevi.

diff (fix).x. n) :n pozitif bir tamsawi1 olmak iizere x° gdre f(x) fonksivonunun n. dereceden
tirevi.

turevin belli bir noktadaki sayisal degeri hesaplanmak istenirse subs komutu kullanilir.

Genel yazim sekli; subs (f(x),deger)

> f(X)=bx3+ax?+bx+14 a ve b sabit sayilar olmak tzere f(x) fonksiyonunun x’e gdére tirevini alin.



N | $RE9 ™ | D - 70O v ax

CBEB | -0 [+ | = x| O £ =
4 — hold on, ezplot(f, [-15,15]), a]-
5= ezplot (F, [-15,15] ) fhold off Gex~3 4+ a¥x™2 + bvx + 14
6 — ylabel ("f(xz)-F(=)")
7
8 %% 5 =
S - sSyms
10 — f=x"2+s5in (x) 15#%x"2 4+ 2¥%g%w + b
11 — int(f,x,0,40)
1z — format short flj ==
13
14 %%
1s
16 — quad('x."2+sin(x)',0,40)
17
18 23 Workspace
19 — syms x a b - h@ . @ ﬁ ‘ | Stack:| Base |« |@Selectdatatoplut 1
20 — f=5*x"3+a*x"2+b*x+14 | Name = Value Size Min Max
21 = s=diff(£f); ©F <1x1sym>  1x1
22— 8 _ : _ “I @3 <1x1sym>  1x1
<4 K| Untitledd.m ><| Untitled.rn = | intl.m * | Untitled2 = p
ang 2122024 NA 1w 21 21



Ornek 2:

1
fix)= fonksivonunun 3. tiirevini bulup bu tirevin grafigimi cizdiriniz.
1+5cosx

4 MATLAB 7.12.0 (R2011a B Figure 1 _
File Edit View Graphics Debug Parallel Desktop  Window  Help

File Edit View Inset Tools Desktop Window  Help
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50 sin(x)°)(5 cos(x) + 1)* -+ (150 cos(x) sin(x))/(5 cos(x) + 1
= Editor - C:\Users\ilknur\DesktopiE... = O 2 X Command Window u : FF{ b+ 1) ( ) sinGal 6 ]3

)D B E | _=;=F v EI v » D WA X £ = 100k -
+=l = o
X = 0+ | =10 x| 955055 | @
88| | |22 o2 | — 1/ (5*cos (x) + 1)
1 - sSyms a0 F T
2 — f=1/(1+5%cos (x)) - 0
3 — z=diff (£, 3) — . =
4 — pretty(z) S0
3~ ezplot(z) (750%sin (x) ~3) / (S*cos (x) + 1)"4 400l
6
T E 150 ko 1 I ] ] ]
_ & 4 2 0 2 4
a8 SYms X 3 "
— — - &
=) g=exp (x) *cos (3%x) 750 sin(x) 5 sin(x) 150 cos (%) sin (%)
10 — s=diff(g,3) | ___ N
11 — pretty(s) 4 5 3
12 =  ussubs(s,-2) (5 cos(x) + 1) (5 cos(x) + 1) (5 cos(x) + 1)
Jx >>
Workspace
u.;l "lﬁ 4‘;‘ El"’. m. |l'1.__|.. M- |mll_.._l:.l_l_1._£___




Ornek 3:

f(x)=e" cos(3x) fonksiyonunun 3. tiirevini bulup tirevin x=-2"deki degerini
hesaplatiniz.

7 Editor - C\Usersilknur Desktop\Egtim\ DERSLERWIAT... ' 01 x | | Coiimanindav

2al=1 IFER ¥ N P‘l':-";:?'El* »0 v ax
o E : % o cos (3%x) *exp (x)
.E|EE||—'|.'D +|T1.1 x|%+%,|ﬂ,
1-—- sSyms x
2 - g=exp (x) *cos (3*=x) s =I
32— s=diff (g, 3) —
- pretty(s) o 18%sin(3*x) *exp(x) - 26%cos(3*%*x) *exp (x)
5 — u=subs (s, -2) S

18 s5in(3 x) exp(x) - 26 cos(3 x) exp(x)

'Ll =
-2.6979
-~




A=6 x3 + sin(x) + y/2 — cos(y) ifadesinin x ve y’ye gdre turevini alalim.

>> SYymS X;
>> SYMS V;
>> A=6*x.A3+sin(x)+sqrt(y)-cos(y);

>> % Eger x'e Gore Tilrev alinacaksa %
>> f1=diff(A,x)

fl=
cos(x) + 18*xA2

>> % Eger y've Gore Turev alinacaksa %
>> f2=diff(A,y)

f2=

sin(y) + 1/(2*y"(1/2))

—

Ayni ifadenin 2. turevlerini almak icin;

>> % X'e gore 2, turev %
>> f3=diff(A,2,x)

kacinci turev alinacaksa
f3 = burada yazilir.

36%x - sin(x)

>> % y'ye gore 2. turev %
>> fA=diff(A,2,y)

f4 =

cos(y) - 1/(4*y~(3/2))




MATLAB/Fonksivonlar - Tirev Aima islemi

)

1/{5+4*cosix
& cosiis casio + 57 + (32 sinpeYi4 cosix) + 517 / /t o)

Ornek: F(x) = 1/(5+4*cos(x)) ifadesinin 1. ve 2. tiirevlerini alip, her bir ifadenin
grafigini olusturalim.,

>> Syms X; i AAA /

>> F=1/(5+4*cos(x)) | - " : -

>> F1=diff(F) 111 14; i ;’ '

F1 = 1] 7 S
(4*Sin(}‘())/{4*{205(}{) * 5)"""2 E r ]: I (4*sin(x))/(4%cos(x) + 5)° 1 %

>> F2=diff(F,2) l ll !

F2 = 2k i :L [:t jj
(4*cos(x))/(4*cos(x) + 5)72 + 2sf ﬁ H,
(32*sin(x)"2)/(4*cos(x) + 5)"3 i § o ¢4

>> hold on, ezplot(F), ezplot(F1), ezplot(F2),
hold off



» Limit
Limit alma islemlerinde kullanilan fonksivon limir olup kullamim sekli sGyledir:
¥ ® - 1 t
limit f (x) > limit (86c)

x—0

limat f (I ) » limit (f{x).a) veya limit(f(x).x.a)

X—a

limit f(x) , limit (f(x) x.a, ‘left")
Xx—a

limit /' (x) S
x—a’

Ornek 1: lil1lit (xje_x)

X—>C0



Ornek 2:

Ornek 3:

3 3
X —d

limit
e sin(3x —3a)

limit— o limat—
x—=>0 X x—=0" X

ve

[1mit

x=>0"

X



>

0 ~ ax
BB -0 [+ | 20 | x [«%e| O
1 — u=limit (x"2%exp(-x),x,1inf) !2
2
3 %
4 — Syms X a
5 — u=(x"3-a"3)/sin(3*x-3%a) —
e — kflimik[u,x,a} —

Command Window
B TR EEIEERGEE

1 =

—(a”™~3 - x*3)/sin(3*x — 3%,

a2

Jx >>

Workspace
h@ '@ % % |5tEIC|: Bazse |@Mn1.ra

‘ Mame = Walue Sz




BED T EOIEENGED

}}Dvax

BB - [+ | 210 x| O

WM =1 @y node B

e =
T

u=limit (x*2%exp (-x),x,1nf)

O

33
Syms x a
u=(x"3-a"3)/sin(3*x-3%a)

k=limit (u,x,a)

%%

u=1/x;

sl=limit(u,x,0);
s2=1limit {u,x,0,"'l=eft');
s3=limit{u,x,0, 'right');

sl,s2,s83

s1

NaN

52 =

—Inf

53 =
Inf

Jx >>

Workspace

=] | By B | Stack:| Base | & || @Nﬂualid plots for z



» Denklem ve Denklem Sistemlerinin Cozimu

Matlab her turlt dogrusal veya dogrusal olmayan denklem ve denklem sistemlerinin ¢oziminu bulabilir.
Bu islem icin solve fonksiyonu kullanilir.

Genel yazim sekli;
solve (‘denklem’)
Burada ¢6zim kiimesi bulunacak denklem solve fonksiyonunda tirnak icerisinde verilmistir.

Ancak syms komutu ile ¢c6ziim kiimesi bulunacak denklemin degiskeninin 6nceden tanimlanmasi halinde
denklem tirnak igerisinde verilmez



Ornek 1: f (x) = xE — x — 6 fonksiyonunun ¢éziim kiimesini bulunuz. >>
> solve('x"2-=z-6")
dans =
. 1 1 7 - - - .
Ornek 2: x? —3x% +x" —=120x? +67 =0 denkleminin k&klerini bulunuz. 3
-2
e e Jx >>
- ChUsershilknur\Desktop'\Egiti.. = O 2 X »» double {anE]
H & 32-k- »0 v ax >» solve ('x*12-3*N10+x*7-120%x"+67")
-0 [+ | 1 x| o o | @, ans =
—6") = ans =
° 0
3¥XN104x"T-120% %7467 ") Elde edilen sonug cok karmasik double korautu kullan 0
° 0
0 0
0 0
—-0.935030080594c08036700460821374¢ 0

0.7418133543%677857851856796763803
0.8167682633095503861686452475045277*1 + 0.4747058532175287514850360734257 0
0.56666585436368793813007349518042*%1 — 0.746%53411%255553207457481011873

0.93150330915333350634863225915732%1 — 0.12494859681234453407454877933543 -0.5350

0.63854718480445317007245280518445 — 0.659274530122747567156099631876924 %1 0.7418
0.44750779685641938315399829253949%1 + 0.82010695985048313042225160595697 .
* 0.4747 + 0.81le81

0.59544132863250524415084707157871%1i — 0.31414137267650934228126601622816

~ 0.9093049151269441507964513%9460757%1 — 0.2275033723280858409423117595545 -0.7470 + 0.56671
> 0.83113361912473112867276658752701%1i — 0.42467399351875911773598713261897 _0.1249 + 0.9315i
diferansiyel... [%| mitm [ denkm  |p 0.70851241533504015236655895726506 — 0.61785235715091024017421235410883%1 ]
e Command History # O 7 X 0.90530491912654415079645135460797%1 — 0.2275033723280858409423117555945 0.6385 — 0.65271
Lveltarn n & 0.69274530122747567156098631876924%1 + 0.63854718480445317007245280518445 0.8201 + 0.44751
lve (Tx72-x-6") 0.61785235715091024017421235410883%1 + 0.70851241533504015236655895726506 .
-C W fx‘ 0 200024221322 0821807272188A082A08¢83 %7 — 0 G17C08A1AFECAS3I80C2]1ANG3CG12010FRG _D'314l + D' 59541
> || Workspace ~0.2275 - 0.9093i

~0.4247 + 0.8311i
Ix 0.7085 - 0.6179i




Ornek 3: ax’ +bx+e=0 seklindeki 2. derece denklemin ¢dziimiinii bulunuz.

H—D F

| Editor - C:\Users\ilknur\Desktop\Egitim\DERSLER\MATLAB\Matlab201 denkm |
EEC IR X

o

BB -0 |+ s x| | @
1 - solve('x"2-x-6"')
2
3 %%
4
5 — solve ('x"12-3%x"10+x"7-120*x"+67")
& %%
7= syms ¥ a b o
B — d=a*x"Z+b*x+tc;
3 = k=so0lve (d);
10 — pretty (k)
11
12 %%
13 — syms ¥ a b c
14 — k=solve (a*x"2+b*x+c) ;
15 — pretty (k)

limit.m

< dntitledd.m  * | Untitled.m = | intlm =

diferansiyel... =

=

denkn =

Current Folder ' Command History

w0 a X

gmsolve['x“12—3*x“10+x“?—12D*x“+6?'}

Command Window

fx >>

+- -+
I 2 1/2 |
I b+ (b -4 ac) I
I --- - - I
I 2 a I
I I
I 2 1/2 |
I b- (b - 4ac) I
I - ---------------- I
I 2 a I
+- -+
+- -+
I 2 1/2 |
| b+ (b -4 2 c) |
I - ---------------- I
I 2 a I
I I
| 2 1/2 |
I b- (b -4 ac) I
I - ---------------- I
I 2 a I
+- -+

a=3, b=-2 ve c=5 icin ayni denklemi cozunuz



2= L L ey s YT

}}D v!| o

EE| -0 [+ | #10  x || O
4 -
5|= solve ("x*12-3*x"104+x"7-120%x"4+&7")
& %
T = SYMs X a2 o C
B — d=a*x"Z+b¥*xtc;
5 — k=solve (d) ;
10 — pretty k)
11
12 %
13 — syms ¥ a b c
14 — kl=solve (a*x"2+b*x+c) ;
15 — pretty(kl)
16
17 %%
18 — a=3;
19 — b=-2;
20 — c=5;
21 — kZ2=szolve (a*x"2+b*xtc)
22 W
dntitledd.rm  * | Untitled.m x| intl.m  * | diferansiyel.. * | limitm % | denkm x| p
Current Folder Command History Lol o R 4
gwsolve{'x“12—3*x“1ﬂ—x“7—122*x“—67'] "
é‘""dOLﬂ]le (ans)
Lele v

1/3
1/3

Jx >

Workspace

+

2 1/2
b - (b -4 a3 o)
2 a
2 1/2
b+ (b -4 ac)
2 a
2 1/2
b - (b -4 a c)
2 a

(14~ (1/2)*1) /3
(14~ (1/2)*1) /3



» Denklem sistemlerinin ¢c6zimdinu

_ 1
ax+by+c, =0 O
a,x+b,y+c,=0 @

biciminde dogrusal bir denklem sisteminin ¢éziiminde x ve v vani iki1 bilinmeven icin ¢dzim
aranmaktadir. Yine solve fonksivonu kullamlacaktir. Bu durumda ¢ézimi [x v] seklinde cikis
degiskenlen ile belirtmeliviz.

Grenel vazim sekli;

[x:yl=solve Calx+bly+c1=0"." adx+b2y+c2=0")

Denklem esitligi verilmezse varsayvilan olarak denklemler 07a esit alinir.
Ornek 1: I-I—EJJII

denklem sisteminin ¢dzim kiimesini bulunuz.

x—y=2



NEH| &R0 | &

- | ¢k o f B -

0~ ax

BB =10 [+ | +10 [x |80

8 — d=a*x"2+b*x+tc; TD
O — k=soclwve (d);

10 — pretty (k)

11

12 %%

13 — sSyms x a b C

14 — kl=soclve (a*x"2+b*xtc) ;

15 — pretty (kl)

16

17 %%

18 — a=3;

19 — b=-2;

20 — c=5;

21 — kZ2=solve(a*x"2+b¥*x+C)

22

23 %

24

25 — [, v]=solve ("=+2*y=1", '=z—y=2")

26 W

dntitledd.m = | Untitledm = | intl.m = | diferansiyel.. * | limit.m

% | denkem x| P

Current Folder Command History 0 A X
~
gwdouhle{ans]

%“clc
clEyy]=solve ("xtiFy=1", "x-y=2") W

>> [x, }F] =golve (" }:—2‘-‘*}::*_

-1/3

fe > |

Workspace



» Denklem sistemlerinin ¢c6zimdinu

Ornek 2: I1+ly+}'=3

) denklem sisteminin ¢éziim kiimesim bulunuz.
x'—4x+3=0

Ornek 3:  a bir parametre olmak iizere
au’ —v* =0

g i denklem sisteminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.



Shortcuts (2] How to Add  [2] What's New

|| Editor - CAUsers\ilknur\Desktop\Egitirm\DERSLER\MATLAB\Matlab20 A\denkm | “ommand tindons

NMESA| ¥R C (& - Aeasmkl - 2?0 v]-x

BB -0 |+ | +10 | x || O x =

13 — syms x a b c TD

14 — El=solve (a*x"2+b*x+c) ; 1

15 — pretty(kl) 3

16

17 5%

18 — a=3; ¥V =

19 — b=-2;

20 — C=5; 1

21 — k2=solve (a*x"2+b¥*x+c) -3/2

22

23 %

24 u =

25 — [, v]=solve("'x+t2%y=1", "x—y=2")

26 1 - a~(1/2)/(a~(1/2) + 1)

27 % 1 - a~(1/2)/(a~(1/2) - 1)

28 — [, v]=solve ("X "Z+x¥*y+y=3", 'x"Z2-4*x+3=0")

259

30 5% o=

31 — [u,v]=sclve('a*u*2—v"2=0", 'u—wv=1") W

dntitledd.m  * | Untitledm = | intl.m  * | diferansiyel.. *| limitm x| denkm = P =™ (1/2)/(a~{(1/2) + 1)

Current Folder Command History Lol R B 4 —a™~(1/2)/(a~(1/2) - 1)
[,v]=solve ('=+Z*y=1", "z—y=2") " fx o
'Clear -
cle ¥ |  Workspace




Ornek: x2 + y2 = 5 daire ve x + y = 2 dogru denklemlerini ¢ézdiirelim ve degisken degerlerini

L bulalim.
] ¥ W | WS] FONT | S T B Y ey el T Ll v | » X
BB -0 [+ | 10 x| @
21 — ki=szsolve (a*x"24+b¥*xtc) :rE
22
23 %
24
25 — [Z,v]=solve ('=m+i*y=1", "z—y=2")
26
27 EF
28 — [Z,v]=solve ("x"Z+x*y+y=3", "x"2-4*x+3=0")
25
30 %
31 — [u,v]=solve('a*u"2-v"2=0", "u-v=1")
32
33 %
24 — [, v]=solve ("= "2+y"2=5", "xz+y=2")
35
36 F% syms X vy
27 - S=Solve{'x“2—ﬂ“2=5','x—y=2'j
28 — S=[5.x 5.v]
39 W
4ntitledd.m = | Untitled.m = | intl.m = diferansiyel... = | limit.m = | denk.m® = P
Current Felder Command History 0 A x
[y y]l=solve ("x+EFy=1", "x-y=2") "
----- clear
..... clc v

g =
#: [2x1 sym]
v: [2x1l svym]
g =
x: [Z2x1 sym]
v: [2x1 sym]
S:
#x: [2xl swym]
v: [2xl sym]
g =
[ e~(1/2)/2 + 1,
[ 1 - e~{1/2)/2,
Jx >>

Workspace

~Z JYIIIDA Y,

>> S=solve('xA2 + yA2 - 5','x+y-2")
S =

X: [2x1 sym]

v: [2x1 sym] Cozumleri elde edilir.

>> S=[S.x S.y] gercek degerlere ulagmal

S=

[67(1/2)/2 +1,1-67(1/2)/2]
[1-67(1/2)/2, 67(1/2)/2 + 1]

K ¢

tanimlamanin yapilmasi gei

1 - 6e~(1/2)/2]
e~ (1/2)/2 + 1]




Ornek: au?+v2=0
u-v=1 denklem takimlarini ¢ézdirelim;
a’?—5a+6=0

>>symsauvy;
>> [solutions_a, solutions_u, solutions v]
=solve('a*ur2 + vA2','u-v=1""ar2 -5*a +6')

solutions_a =

N W wN

solutions u =

1/3 + (28(1/2)%i)/3
1/4 + (37(1/2)*i)/4
1/4 - (37(1/2)*i)/4
1/3 - (28(1/2)*i)/3

solutions_v =

-2/3 + (2M1/2)*i)/3
-3/4 + (3M(1/2)*i)/4
-3/4 - (37(1/2)*i)/4
-2/3 - (2M1/2)%)/3




» Sekilde verilen karistirici icin A, B ve C akimlarinin miktarlarini hesaplayan bir kod yaziniz

W=100 Kg/hr Benzen icin =
100% Benzene A*0.3+100+B*0.4=C*0.4
Toluenicin
A*0.2+B*0.3-C*0.2=0
A=7 B="7? Xylene=
30% Xylene 30% Xylene A*0.5+B*0.3-C*0.4=0
20% Toluene — +—30% Toluene
30% Benzene 40% Benzene

l Cc=7?

40% Xylene
20% Toluene
40% Benzene

» Su- etil alkol sistemi icin bilesimin farklilasmasi (0, 0.1, 0.2,0.3.......1.0) ile degisen ortalama kaynama noktalarini
hesaplayiniz

suyun kaynama noktasi =100 °C
Ethanolun kaynama noktasi=78.35°C

Karisimin kaynama noktasi= Xwater x T\, + Xetanol X T yetanol



» Su- etil alkol sistemi icin bilesimin farklilasmasi (0, 0.1, 0.2 ,0.3
hesaplayiniz

suyun kaynama noktasi =100 °C
Ethanolun kaynama noktasi=78.35°C

Karisimin kaynama noktasi= Xwater x Ty, + Xetanol X Tyyetanol

TBPwater=100; TBPethanol=78.35; Xwater=0:.1:1 Xethanol=1-
Xwater T=TBPwater*Xwater+TBPethanol*Xethanol

Write the code WD=1000; ED=789; Xw=0:.1:1; Xe=1:-.1:0;
AD=WD*Xw+ED*Xe; A=Xw'; A(:,2)=Xe'; A(:,3)=AD";

.......1.0) ile degisen ortalama kaynama noktalarini



Make a table of (x vs. y) values for the three component ethanol, water and benzene :

I=373.15 k. Knowing that the vapor pressure of these three components are calculated by:
Ethanol P°.=exp(18.5242-3578.91/(T-50.5))

Water P° —exp(18.3036-3816.44/(T-46.13))
Benzene P,=exp(15.9008-2788.51/(T-52.36))
Where

K=P Gi /Py . P=760, v =Ki"x;

.



Make a table of (x vs. y) values for the three component ethanol, water and benzene :
T=373.15 k. Knowing that the vapor pressure of these three components are calculated by:

Ethanol P°=exp(18.5242-3578.91/(T-50.5))
Water P =exp(18.3036-3816.44/(T-46.13))
Benzene P, =exp(15.9008-2788.51/(T-52.36))
Where

K,'= P Gi ."'Pt . Pt= 760, Vi =K,'?":Xi

Solution:

T=373.15;

Pe=exp(18.5242-3578.91/(T-50.5));
Pw=exp(18.3036-3816.44/(T-46.13));
Pb=exp(15.9008-2788.51/(T-52.36));
Ke=Pe/760; Kw=Pw/760; Kb=Ph/760;
Xe=0:.1:1; Ye=Ke*Xe;

Xw=0:.1:1; Yw=Kw*Xw;

Xb=0:.1:1; Yb=Kb*Xb;

A=[Xe' Ye' Xw',Yw' Xb',Yb"]

The output of the above code will be:



10x+3y+5z=8
8x+2y+2z =7
3x+4y-z=6

Denklem sisteminde x, y ve z yi matris yontemini kullanarak cozunuz

“ Editor - C:\Users\ilknur\Desktop\Egitim\DERSLER\MATLAB\Matlab2... * 0 # x | [[ComimantiMindoni

NESW| 29 ¢ [o3-|MaB-F "0«

CBRE | -0 [+ | =1 x| oBe |0
N A=[10 3 5 ;8 2 2;3 4 -1]
= B=[8:;7;6]

== X=R\B

4 — ®x=X (1), yv=X(2),2=X(3)

‘ diferansiyel... = | limitm % | denk.n = | Untitled

# | Untitledm.m = p

A =
10 3 5
8 2 2
4 -1
E =
W =
0.7917
0.7917
-0.4583

Jx

Workspace

x =
0.7517

Y =
0.7517

z =
-0.4583

| [

ilg Workspace

Lh@.@%‘|5tack: Baze

T‘ \—Fiame r Walue

| @ Selec

S0



> Polinomlar

P(x)=anxn +an-1xn-1 +..........+a1x+a0 x’in en blylk Gssi n polinomum derecesini beliler.

ai(i=1,2,3,....... ,n) polinomun katsayilaridir. Polinomlar en blylk Gsden baslayarak azalan
siradaki katsayilar vektoru ile gosterilir.

Polinomun Degerini Bulma

P(x) polinomunun x=k icin alacagi deger polyval fonksiyonu ile bulunur.

Genel yazim sekli; polyval(P(x),k)

Ornel: P(x)=x"+3x"-15x*-2%+9

Ornek: P(}E}=J{4+3 x-15x%-2x+9 polinomunun x=-2 1¢in degerim1 hesaplayimiz.



Dot [#] Howto Add [#] What's New

7 Editor - Untitled v O a x| [[CommandWindew
Nag=2-m-F 20 ] x >> p=[1 3 -15 -2 9]

@ [+ x> P(x)=x"+3x’-15x"-2x+9

1 = P =

1 3 -15 -2 =]

> Q0=[1 0000 -3]

Q:

*» dl=polyval (B, -2)

x=-2 1¢in degert

—-55

>> dZ=polyval ([l 3 -1 -2 9],-Z2)

dZz =
<4 >€| Untitled.m ><| intl.m = | difera p
Current Folder | Command History '+ O FI -33
TW—IL U U U U 5] ~
g—----d]_:polyval (p,-2) fxv - |

L d2=polyval ([1 3 —15




| tditor - Untitled T
NESB3-k- >0 v ax »» p=[1 0 -2 1];

> Polinomun Koklerini Bulma

BB | =+ | x| x| = >> x=[5 -3];
1 ™ »» polyval (P, x)
P(x)=0 polinomunun ¢6ziim kiimesi polinomun kokleridir.
ans =
Kékleri bulmak igin roots fonksiyonu kullanilir. 116 -20
Genel yazim sekli; >> Q=02 -1 0 11
> kokler=roots (Q)
roots(P(x)) kokler =

0.5786 + 0.65261
0.5786 — 0.65261

Ornek: P{};}rf—z}rl—l polinomunun > ve -3 1¢in deferimi hesaplayimz. o eena

. 3 »» kokler=roots([2 -1 0 1]}
Ornek: Q{:-;]=E}L'-};1+l polinomunun kdklerim bulunuz.

kokler =
4 = | Untitledm = | intl.m = | difera p 0.5786 + 0.65261
Current Folder | Command History *+ O T 0.5786 — 0.65261

i . ~ -0.8573
‘ ~o=[2 -1 0 1717 |



» Kokleri Belli Polinomu Bulma
Kokleri belli polinomu bulmak icin poly fonksiyonu kullanilir.
Genel yazim sekli;

poly([KOKLER])
Ornek: Kakleri -3 ve 7 olan polinomu bulunuz.

Ornek: Kokleri -1.23+3.51, -1.23-3.51 ve 6.75 olan polinomu bulunuz.
(£ Editor - Untited 0 2 x [CommandWindow:

D&2-»-[]”0vlex| > p=poly(l-3 71
BB -+ | 5] x| »
: : o _ 2
1 P _
P(x)=x"-4x-21
1 —4 21
>» g=poly ([ -1.23+43.51i -1.23-3.51 6.75])
q =
x"-4.29x%-2 8421x-92 8996 * L0000  -4.2900 —2.8421 -92.899¢
Jx >>




» Polinomlarin Carpimi

R(x) ve S(x) seklindeki iki polinomun carpimi icin conv fonksiyonu kullanilir. Genel yazim sekli;
conv(R(x),S(x))

» Polinomlarin Bélimii
P(x) ve Q(x) seklindeki iki polinomun bolimu icin deconv fonksiyonu kullanilir. Genel yazim sekli;
[B K]=deconv(P(x),Q(x)) Burada; B :Bolim K :Kalan

P(x)’in Q(x)’e bollnebilmesi icin P(x)’in derecesi Q(x)’in derecesine esit veya blyik olmalidir.
X >> B=[-S 0 0 0 0 -41];
. > >> §=[18 -1 0];
» Ornek: R(x)=-5x-4 ve S(x)=18x*-x ise R(x).S(x) nedir? @| s carpim R s=conv(r,s)

Carpim R 8§ =
—

‘903{?+5}{6-?23{: +4K4/ -g0 5 0 0 0 =72 4 0

Jx>>




P(x)=-Tx -3x* +x+14 ve Q(x)=4x"+9x%-5 ise P(x)/Q(x) nedir?

P(x")/Q(x"*1) seklindeki kiicik dereceli bir polinom
bliylk dereceli bir polinoma bdllinlrse
Bolim 0, Kalan ise bolinen yani P(xn)’dir.

P(x)=x’ +4x+4 ve Q(x)=x"+x+5 ise P(x)/Q(x) nedir?

L MATLAB 7.3.0 [R2006b)
Ble Edt Debwy ODesktop Window Help

Sharbouts (2] Hove ko Add  [2] What's New

Current Directory -... # * | RECUEDTRGTT O
By | - w3 P=[1 4 4] 2
Filas « FlaTi|) > Q=[1 O 1 5]:
W guchaszapm MGl | > [B E]l=deconv (P, Q)
8 mirm il
L ornak, i mhll| B =
0

Current Directory  Workspace

Comrmand History [
P=[-7 =1 1 14]: 1 1 1
g=[d4 9 =8);

[B E]=deconv (P,
ele

P=[1 4 4]:

g=[L O 1 8]:

[B E]=deconv (P,

3]

D@ 4B o Wl B 7 | cifrooemFlesiMATLABRZ00S Work - B

4 start

Yani; Kalan  : P(x)=x’ +4x+4

>» P=[-7 -3 1 14];
>>» O=[4 9 -5];:
>» [B R]l=deconv(P,Q)

B= ——»Bolim :-1.75x+3.1875
=-1.7500 3.1875
E =
0 ) -36.4375 29.9375
Jx >> | Kalan :0x*+0x’-36.4375x+29.9375




» Polinomlarda Toplama ve Cikarma

Ayni dereceden olmak sarti ile iki veya daha fazla polinomun toplamasi ve ¢ikarmasi yapilabilir.

P(x)=5x" -22x+4 ve Q(x)=x"+4x+4 ise P(x)+Q(x) nedir?

) MATLAB 7.3.0 (R2006b)
Fle Edt Debug Desktop Window Help
D 4 ala o | W # | | Cr\Program FlesiMATLABR 20065 wark | - @
Shoetouts [ Howe bo Bdd 2] 'What's Mawe

Current Direclory -... # X | RE Rl
Bt m - »> P=[5 -22 4];
il Filas = FleTs| | == o=[1 4 4]:
?lehﬁﬁap m M-fil L > Toplsw~P+Q

‘l Mirm -1l

‘B arnek m M-l | Top Lawn =

fi =18 i

e
Curent Dirschory  Workspace

Connimand History ? X

P=[5 =22 4];

O=[1 4 4]1:
Top 1 am=P+0

ele

F=[5 =22 4];

o=[1 4 41;

Top lam=P+0

4 Start

Yani: 6x° -18x+8



» Polinomlarin Tirevi

P(x) ve Q(x) seklindeki polinomlarin tlirevini almak icin polyder fonksiyonu kullanilir.
Genel yazim sekli;

polyder(P(x)) : P(x)’in tlirevi,

polyder(P(x),Q(x)) : P(x)*Q(x)’in tiirevi,

P(x) Q(X)'den buyuk dereceli olmak tzere;

[B K]=polyder(P(x),Q(x)) :P(x)/Q(x)’in turevi



ok: P(x)=-7x" -3X" +x+14 ve Q(x)=4x"+9x-5 olsun buna gore tiirevleri hesaplayalim

) MATLAB 7.3.0 (R2006b)

Eile Edt Debug Desktop Window Help
O f @ o W % | C\Program Fles\MATLABIR2008b\work
Shortcuts (2] How to Add (2] What's New

Current Directory -,., # X
Bt i B -

All Fles ~ File Ty
@ guchesap.m M-l
@mtrm M-fil
2@ ornek.m M-fil

Current Directory  Workspace

Command History ? X

cle
------ P=[5 -22 4]:
Q=1 44);
Toplan=P+Q
cle
P=[-7 =3 1 14]:
Q=[4 4 -5]:
~wgurev=polyder (P)
carpimin turevis
(B K]=polyder (P,

Command Window
>> P=[-7 -3 1 14];
>> Q=[4 4 -5):
>> turev=polyder (P)%P'nin turevi
turev =
-21 -6 1
>> carpimin turevi=polyder (P, Q)
carpimin_turevi =
-140

-160 81 150 51

>> [B K]=polyder (P,Q) $P/Q'nun turevi

16 32 ~-24 -40 25

sP"Q'nun turevi

(= B]X]

&




F(x)=-2 x*+3 x>+4 x-5 seklindeki bir polinom ifadesinin tirevini alalim. Polinom ifadesinde
degisken katsayilari, bir degisken altinda satir vektéri seklinde girilir. Sonra
polyder(vektor adi) seklinde komut verilerek tiirev islemi yapilir. Ancak, sonug yine tlirev
islemi sonrasi elde edilen polinom katsayilari seklinde olacaktir.

>> A=[-23 04 -5];
>> c=polyder(A)

C=
-8 9 0 4 — F(x)=8x*+9x*+4

Ornek: f(x)=(3 x2 + 6 x +9) (x2 + 2 X)

>>a=[369];

>> b=[1 2 0];

>> k = polyder(a,b);
>> Kk

k =
12 36 42 18 ——> f(x)=12x>+36x*+42x+18



